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Abgeordnete Fiona Fiedler, BEd (NEOS): Danke, Herr Präsident! Sehr geehrte

Frau Staatssekretärin! Liebe Zuseherinnen und Zuseher zu Hause! (Die

Begrüßung auch in Gebärdensprache ausführend:) Liebe gehörlose Menschen! Ich

habe anlässlich des Welttages der psychischen Gesundheit am 10. Oktober

gesagt – und ich wiederhole es hier noch einmal –: Psychische Gesundheit ist

kein Luxus, sondern die Grundlage für ein gutes Leben. Sie ist gleichzeitig auch

das Erlernen von Resilienz in herausfordernden, schwierigen Situationen.

Psychische Erkrankungen sind auch sicher kein Randthema. Die Betroffenheit

ist bei Kindern und Jugendlichen besonders stark. Rund ein Viertel der Zehn-

bis 18-Jährigen in Österreich leidet unter psychischen Problemen. Gleichzeitig

verlassen rund 40 Prozent der Frühpensionisten aus psychischen Gründen

unseren Arbeitsmarkt. Es handelt sich also nicht um ein individuelles Problem,

sondern es geht um den Gesundheitszustand unserer Bevölkerung mit

konkreten arbeitsmarktpolitischen und budgetären Konsequenzen.

Als Reaktion auf die massiven Belastungen für die psychische Gesundheit in

unserer Bevölkerung durch die Pandemie hat die Vorgängerregierung 2022 das

Projekt Gesund aus der Krise ins Leben gerufen. Verknüpft mit zusätzlichen

Mitteln und einem Ausbau der psychosozialen Versorgung waren der direkte

Zugang für Betroffene und eine einfache Koordination von Terminen, was

vielfach auch den Eltern entgegenkommt. Wir haben das Projekt immer

unterstützt. Unsere damalige Kritik der psychosozialen Versorgung an Schulen

kann ich heute aufgrund der vom Bildungsminister beschlossenen

Verdoppelung der Zahl der Schulpsychologinnen und -psychologen innerhalb

der nächsten drei Jahre und der zusätzlichen Einführung von Schulsozialarbeit

an Bundesschulen beiseitelassen. Wir haben also die Notwendigkeit einer

langfristigen Absicherung öffentlicher Unterstützung für den Zugang zu
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psychosozialer Versorgung immer betont und diese Position ist auch im

Jahre 2025, wo sich die Krisen gewissermaßen die Klinke in die Hand gegeben

haben, noch brandaktuell. 

Abschließend möchte ich, weil die physische Gesundheit genauso wichtig ist

wie die psychische Gesundheit, im Zuge des Brustkrebsmonats Oktober heute

noch einmal aufrufen: Gehen Sie bitte alle zur Vorsorgeuntersuchung gegen

Brustkrebs! Und ja, ich meine Sie alle, denn auch Männer können Brustkrebs

bekommen. Sorgen Sie also vor und bleiben Sie gesund! – (Den Dank auch in

Gebärdensprache ausführend:) Danke. (Beifall bei den NEOS sowie bei

Abgeordneten von ÖVP und SPÖ.)

16.56

Präsident Dr. Walter Rosenkranz: Nächste Wortmeldung: Herr Abgeordneter

Schallmeiner; 4 Minuten eingemeldete Redezeit. – Bitte sehr. 
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